

Коллектив совхоза „Моховский“ досрочно выполнил квартальный план сдачи молока государству * Сельхозартель имени 21 партсъезда перевыполнила задание первого квартала по продаже яиц.

Рапортуют моховцы

Вчера коллектив животноводов совхоза «Моховский» первым в нашем управлении досрочно выполнил квартальный план сдачи молока. Государству сдано 5020 центнеров.

С первых дней нового года моховцы развернули борьбу за большое молоко. Инициатором соревнования выступил коллектив пятой фермы. Его почин поддержали другие. На каждой ферме организовано запаривание соломы, бесперебойно подвозят грубые и сочные корма, своевременно поят животных. Седьмая ферма в прошлом отставала, сейчас она одна из передовых. Стоило создать запас кормов, организовать запаривание соломы, укрепить трудовую дисциплину, провести другие мероприятия, как надо молока резко возросли. За пятидневку здесь наращивают в среднем на корову более 27 килограммов.

Моховцы не останавливаются на достигнутом. До конца месяца они обещают сдать государству не менее 1100 центнеров молока.

(Наш корр.).

Есть с кого брать пример

В ответ на почин устьябинцев работники птицеводства колхоза имени 21 партсъезда взяли обязательство получить на несушку по сто и пропустить государству 800 тысяч яиц.

Слово их не расходится с делом. На 10 марта они уже продали 147400 яиц, почти на сто тысяч штук больше, чем за это время прошлого года.

Между тем, колхозы имени Ильича, «Россия», «Правда» сильно отстают с выполнением плана продажи государству яиц. В сельхозартели имени Ильича, например, поголовье птицы увеличилось, а производство яиц по сравнению с прошлым годом уменьшилось.

Птицеводам надо подтянуться, принять меры к выполнению квартального плана.

СВОДКА

районспектуры ЦСУ о выполнении квартального плана сдачи и продажи государству продуктов животноводства на 10 марта с. г.

В первой колонке показан процент выполнения плана сдачи и продажи мяса, во второй — молока, в третьей — яиц.

Совхозы:

«Пермяковский»	154,9	48,3	—
«Моховский»	210,9	97,0	13,1
«Бачатский»	365,4	64,2	—
«Родина»	196,6	74,4	58,6
«Горскинский»	171,3	64,8	83,7
«Рассвет»	208,3	75,9	68,8
«Салайрский»	326,3	43,8	—
«Трудармейский»	204,4	70,5	48,2

Колхозы:

Имени Ильича	140,0	78,1	42,4
«Сибирь»	242,7	83,7	—
«Россия»	213,3	79,2	42,9
«Кузбасс»	160,8	61,1	44,0
Имени XXI партсъезда	138,4	84,5	112,5
«Правда»	137,5	50,3	43,8
По управлению:	168,1	70,1	63,0

Чтобы выполнить квартальный план, колхозам и совхозам нужно сдать и пропустить государству: молока — 13 528 центнеров, яиц — 385 800 штук.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ленинское ЗНАМЯ

Орган парткома Беловского совхозно-колхозного производственного управления и Беловского районного Совета депутатов трудящихся

Четверг,
14
марта
1963 года
№ 8
Цена 2 коп.

дорогу новому, передовому

Без накала

Когда нет хэзяйского глаза

Если судить по сводке, то дела в колхозе имени Ильича идут неплохо. План первого квартала по продаже мяса перевыполнен, задание по сдаче молока будет завершено своевременно. Вроде все в порядке. Но...

Главный зоотехник т. Додин сетует:

— Четвертый раз приходится переделывать рацион для скота и кормовой баланс. Ночами просиживаю.

А можно ли было поступить иначе? Да, можно. Если бы в бригадах были точно учтены все корма и установлен строгий контроль за их расходованием.

Сейчас в первой бригаде отпускается на глазок, без веса. Овцам, которые находятся в денниках, корм дают под ноги, поэтому около 30 процентов его вывозят вместе с навозом. Силос с тележек сваливают как попало. С потерями никто не борется. Это ли не бесхозяйственность?

Животновода М. У. Борисенко не беспокоит перерасход кормов.

— У нас сена и силоса достаточно, — заявляет он.

Но это ведь не дает основания валить все направо и налево. Можно найти несколько жердей или горбылей и изготовить кормушки в загонах, корма отпускать не на глазок, а только с весом.

Не берегут корма также во второй и третьей бригадах. Силос теряется при погрузке и перевозке. Бригадиры считают своей обязанностью одно: занарядить за кормами людей и послать тракторы. А дальше для них «хоть трава не расте».

На ферме крупного рогатого скота организовано запаривание соломы. Но коровам она выдается аптекарскими дозами. Причин этому много. То соломы не подвезут, то людей не назначат, то трубы прогорят. В результате скот не дополучает корма, а колхоз — молоко.

О бесконтрольности в расходовании кормов говорит и такой пример. В третьей бригаде начал портиться картофель. Приняли экстренные меры. Свалили его без веса и учета в свинарни-

ки. Сейчас трудно установить, сколько картофеля пошло на корм. Но с легкой руки работников бухгалтерии все пересчитано на себестоимость мяса. Правление артели считает это нормальным, не наказало виновных за порчу десятков тонн картофеля, за разбазаривание кормов. Хорошие хозяева так не поступают.

Нашли топор под лавкой

Механизация трудоемких процессов на животноводстве — это забытый участок в колхозе. Воду разносят на коромыслах, корма — в корзинках, доят коров вручную. Невольно приходишь к выводу: не дошли до сознания здешних руководителей решения партии и правительства по подъему сельского хозяйства. Живут они по старинке, не думая о завтрашнем дне.

За отсутствие механизации на фермах председатель колхоза т. Колбухова много раз критиковали. Все это он спокойно выслушивал, заверяя, что положение будет исправлено. И, по-видимому, тут же забывал об этом.

Правда, несколько лет назад в отдельных коровниках были установлены автопоилки и меходойка. Однако и здесь пустили дело на самотек. Водопровод не утеплили. Он действует только летом, от меходойки остались частично одни трубопроводы.

Прошлым летом было организовано механическое доение коров. Доярки радовались. «Теперь хоть руки отдохнут». Но с наступлением морозов замерзла и «ледяная». Средства затратили, а дело до конца не довели. Лежат доильные аппараты на складе мертвым капиталом. Животноводам от этого не легче, да и колхозу тоже. Ведь ручная доильная машина тяжелым временем ложится на себестоимость молока.

Председатель колхоза тов. Колбухов объясняет такое положение тем, что, будто бы, всему виной является направление на беспривязное содержание крупнорогатого скота. Нашел, что называется, топор под лавкой.

За 10 дней марта колхозы и совхозы увеличили сдачу и продажу молока государству только на 11,1 процента.

Позорно отстают колхозы «Правда» и «Кузбасс», совхоз «Пермяковский».

Все силы на досрочное выполнение квартального плана продажи и сдачи молока и яиц!

* * *
Ведь перейти на беспривязное содержание скота колхоз из-за слабой кормовой базы не имеет возможности. Значит не надо забывать о существующей механизации и применять ее.

А завтра как?

За последние два года сельхозартель построила для колхозников 73 дома. Никто не отрицает — дело нужное. За это же время построили из арок три коровника, две кошары и птичник. Но это не дворы, а времянки. Через дыры в соломе петухи вылетают на улицу, овцы и коровы считают звезды. Все делалось по принципу «тяп-ляп». Коровники настолько занавожены, что 235 дойным коровам сейчас приходится на коленях доставать корм, а дояркам — одевать полуночные сапоги.

Год только начинается, а во всех животноводческих помещениях большая скученность.

На 1963 год в колхозе запланировано большое строительство. А что делается практически? За это время колхоз заготовил 600 кубометров леса из 3500 по плану. Руководители утверждают, что план будет перевыполнен. Свежо предание, да верится с трудом. Времени осталось мало, а дел еще много. Не все продумано и с другими материалами.

К концу года поголовье скота резко возрастет. Большую часть его разместят будет негде, потому что для свиней, коров, овец и кур, которые имеются сегодня, уже сейчас нужны дополнительные дворы. Между тем, правление колхоза мало думает о перспективах развития, о завтрашнем дне своего хозяйства. А без строительства говорить о развитии нельзя.

* * *
Серьезной критике подвергли колхозники на отчетном собрании руководителей артелей. За неудовлетворительное руководство строительством животноводческих помещений, слабую трудиную дисциплину отдельных доярок, скотников, за бесконтрольность в расходовании кормов.

В решении записаны меры по устранению недостатков, намечены рубежи на пятый год семилетки. Когда же начнется практическое их выполнение?

В. КОРАБЛЕВ.

ВЕРНЫМ КУРСОМ

Крупногрупповое содержание свиней.
Известь — враг сырости.
Круглый год — зеленые корма.
Работать стало легче.

КОЛЛЕКТИВ работников шестой фермы нашего совхоза проявил замечательную инициативу: первым внедрил крупногрупповое содержание свиноматок с приплодом, отъемышей, откормочников, туроные опоросы. Здесь же был совершен пе-

реход на двухсменную работу. Все это облегчило труд людей, позволило снизить себестоимость продукции, повысить производительность труда. Ферма стала больше производить мяса.

Повысились производительность труда

О КРУПНОГРУППОВОМ содержании свиней на ферме перед его внедрением разговоров было очень много. Одни доказывали, что в одной клетке нельзя содержать четыре свиноматки с приплодом, дескать, поросятам трудно найти свою мать, сосунки останутся голодными. Другие говорили, что свиноматка чужих поросят будет съедать. Все эти предрассудки рухнули в первые же дни работы свиноводов по-новому. (А это было сделано в прошлом году во время перехода на лагерное содержание). Преимущества нового метода были налицо.

Раньше за одной работницей закреплялось не более двадцати свиноматок. Каждая свинья содержалась в отдельной клетке, свинарка принимала опорос, организовывала случку свиноматок, ухаживала за поросятами. Теперь каждая свинарка ухаживает за тридцатью с лишним свиноматками. Каждый работник, чего не было раньше, специализируется на определенных видах работы, в частности, по подготовке к туроным опоросам и воспитанию поросят-сосунков.

Нагрузка свинарям на группе хо-

лостных и супоросных свиноматок увеличилась до 80 голов. Свинари организуют случку свиноматок, подхватывают их к опоросу, за пять—семь дней до опороса передают животных тем, кто ухаживает за подсосными свиноматками.

Оплата работы свинарь на группе холостых и супоросных свиноматок производится с головы и от количества полученных поросят.

Крупногрупповое содержание подсосных свиноматок сохранилось и зимой. В каждой клетке находится три—четыре матки с приплодом. Это позволило в одном и том же помещении содержать в два—три раза больше свиней, чем раньше.

Откормочное поголовье, ремонтный молодняк, холостые и супоросные свиноматки содержатся большими группами—по 200—400 голов. Если появляются слабые животные, их отделяют, дают им лучшие корма.

Кормление животных в основном сухое, проводится в определенном месте. Это снизило затраты труда на приготовление кормов. Во все помещения подведен водопровод, и свинарь следят за тем, чтобы вода в групповых поилках была свежей и чистой.

Туроные опоросы

Д О ВНЕДРЕНИЯ туроных опоросов свиноматки случались в любое время года. Поросята нарождались зимой или поздней осенью, как правило, слабыми. Много молодняка пропадало от простудных заболеваний. На его выращивание зимой приходилось затрачивать дорогостоящие корма, что приводило к большому удороожанию мяса.

Теперь дело выглядит так. Первая случка маток с хряками проводится в основном в период с декабря по март, что позволяет получить приплод в самое лучшее время года — весной и летом. Сейчас в основном такая случка проведена. Это дает возможность в первом полугодии получить не менее 3,5—4 тысяч поросят при годовом плане в 3,3 тысячи. Правда, во время опоросов первые десять-пятнадцать дней у свинаря много работы: надо принять опорос, приучить поросят к матерям. Но в дальнейшем трудности исчезают. При одинаковом возрасте молод-

ня хорошо развивается, быстро приучается к подкормке концентратами и другими кормами.

Случка свиноматок и ремонтного молодняка ведется планово. В случку пускаются свинки, достигшие живого веса не менее восьмидесяти килограммов. На ферме имеется 24 основных хряка и 54 хрячка из ремонтной группы. Из последних будут отбираться производители на племя.

Большое количество ремонтных хрячков позволяет вести строго туроющую систему случки без особых затрат на их содержание. Кроме того, молодые хрячки быстро наращивают мясо и по окончании случки идут в группу откорма.

Еще в прошлом году на ферме случаи поедания свиноматками поросят были нередки. Но как только, по опыту передовиков, стали давать свиноматкам хвойную воду, дерн, остатки зелени, положение изменилось. В течение зимы подобных фактов почти не наблюдается.

Хорошо растет молодняк

РАНЬШЕ поросята-сосунки постоянно находились с матерью. На волю их почти не выпускали. В результате чего замедлялся их рост, а в клетках было сырое. Сейчас, когда внедрен туроный опорос, молодняк подкармливается в проходах свинарника. Для выхода поросят из клеток поделаны специальные лазы, которые все время открыты. Целый день поросята находятся на воле: резвятся, не беспокоят часто своих матерей, что во многом способствует накоплению большего количества молока. Поросята на воле едят дерн, минеральную подкормку.

Чтобы не допустить падежа поросят, добиться высоких привесов, нужны витаминные корма. На ферме внедрен гидропонный метод про-

ращивания зерна. С 15 ноября прошлого года поросята получают зелень, хвойную воду. Молодняк хорошо растет, дает высокие привесы. Если в ноябре каждый поросенок-сосунок прибавлял за сутки только на 107 граммов, то в декабре — на 126 граммов, а в январе — на 147 граммов. Соответственно поросята-отъемщики — на 148, 280 и 230 граммов, при плане 200 граммов. Из этого примера видно, какое большое значение имеет зелень и хвоя.

Нужно отметить, что раньше для поросят приходилось много выделять молока и обрата. Сейчас этих продуктов в рационе нет. И это результат того, что внедрили гидропонный метод, дается хвойная вода, дерн.

В помещениях стало сухо

БОЛЬШОЙ отход молодняка допускался раньше из-за сырости, амиака. Свинарки по два раза чистили клетки, на подстилку уходило много соломы.

Для борьбы с сыростью, грибком

В две смены

ИЗДАВНА так уж было заведено: свинарь рано начинали трудовой день и домой возвращались поздно. Работа эта была тяжелой и не удивительно, что с большим трудом приходилось подбирать кадры на свиноферму.

По примеру передовых хозяйств свинарки перешли на двухсменную работу. Этот метод уже обжился. Его преимущества налицо. Прежде всего, значительно улучшился уход за животными. Свиньи находятся под наблюдением целые сутки. Ночью, например, свинарь не только несет охрану, но и принимают опоросы, следят за поросятами. Производительность труда резко повысилась. Работают свинарки посменно — по семь часов каждая.

В результате новой организации труда у животноводов появилось больше свободного времени для отдыха, воспитания в семье детей.

На ферме работает дружный, трудолюбивый коллектив. По праву

свиноводы шестой фермы применили известье-пушонку. Ею посыпается пол в клетке и уж после стелется подстилка. Идет ее много меньше, чем раньше. В помещении стало сухо. Это позволило ликвидировать легочные заболевания у молодняка.

называют здесь свинарек Нину Григорьевну Лабушкину и Антонину Васильевну Бабанакову маяками. С 15 мая они начали содержать подсосных свиноматок крупными группами. От 198 принятых на опорос свиноматок воспитали 1068 поросят с отъемным весом каждого от 13,5 до 16,5 килограмма, а отдельные поросята достигали 18 килограммов.

Эти свинарки с душой относятся к порученному делу, постоянно советуются со специалистами, передают свой опыт молодым.

Хорошо работают свинарки Александра Ульяновна Дулгер, Валентина Гавриловна Колесова, Анна Ефремовна Васева и многие другие.

У коллектива свиноводов стало правило: работать один за всех, все — за одного. Здесьрабатываются коммунистические черты характера.

В. МЕНЬКОВ,
главный зоотехник совхоза
«Бачатский».

КОЛХОЗ БОГАТЕЕТ

Март 1962 года. У колхоза имени 21 партсъезда, как говорят, карман пустой. Более 200 тысяч рублей должен государству.

Март 1963 года, хозяйство, погасив долги, имеет на счетах: текущем, авансированием колхозников немалые денежные средства.

Как же это случилось? Как колхоз из экономически слабого хозяйства превратился в экономически крепкое?

В прошлом году колхоз, благодаря старанию тружеников села и большой организаторской работе правления и партийной организации, получил хороший урожай зерновых культур, резко увеличил продажу государству продовольственных товаров. Доходными статьями стали почти все отрасли общественного хозяйства. Это позволило не только

погасить долги, но и отчислять большие средства на капитальное вложение, повысить оплату труда.

В прошлом году на приобретение племенных телочек и свиней колхоз затратил 27700 рублей, куплено тракторов, комбайнов и других машин на сумму 42300 рублей, почти 22 тысячи рублей израсходовано на капитальный ремонт сельхозмашин, на капитальное строительство — 54 тысячи.

Неплохо начат в этом хозяйстве и новый год. Только за январь и февраль колхоз получил доход от всех отраслей почти 49 тысяч рублей. От продажи мяса на его счет поступило 18804 рубля, молока — 14232.

Немалый доход дает колхозу и птицеводство. От продажи яиц в январе и феврале выручено 13313 руб. В. НИКОЛАЕВ.

Когда работает Антонов...

Досевать оставалось всего каких-то 50 гектаров, а все тракторы работали на пахоте.

— Погода портится, пойдет дождь, тогда на этом участке дня два не придется сеять, — скрутился бригадир Маклаков.

— А если послать Антонова? Парень расторопный. Не будет противиться, что его с пахоты снимем. Мигом управляется, — подсказал кто-то.

— Просил я многих трактористов, но отмалчиваются. Не хочется им переезжать

на другое место. Придется просить Антонова, — согласился бригадир.

Александр Иванович Антонов, выслушав просьбу Маклакова, без лишних слов отцепил плуг и тут же поехал досевать оставшийся участок. И сделал он это во время. Вскоре пошел дождь. Этот случай еще раз подтвердил мнение бригадира и других колхозников, что Александр Иванович всегда окажет помощь в трудную минуту.

...Первое время Антонов

работал прицепщиком. День за днем, неделю за неделей молодой паренек аккуратно выполнял свои нехитрые обязанности, а чуть что случалось с трактором — он тут как тут: помогает трактористу ремонтировать, спрашивает, что к чему.

Как-то заболел тракторист, с которым работал Антонов. И то, о чем Саша мечтал давно, пришло совсем, как ему показалось, неожиданно. Ему доверили трактор.

— Когда мне об этом ска-

зали и я подошел к трактору, то растерялся, — вспоминает сейчас Александр Иванович. — Пытаюсь запустить двигатель, но от волнения ничего не получается. Трудно пришло на первых порах. Не так просто оказалось самостоятельно, без подсказок, справиться с машиной. Еще внимательнее стал присматриваться к тому, как работают опытные механизаторы, расспрашивая своих учителей — бригадира Ефима Варфоломеевича Быкова и напарника Николая Григорьевича Кошкарова.

Так, по крупицам, старательно и вдумчиво собирая

Антонов опыт старших. Но этого оказалось недостаточно. В 1949 году Антонов успешно заканчивает курсы трактористов.

За 14 лет работы Антонов приобрел богатый опыт, охотно передает его молодым. В прошлом году за свою смену он выработал 900 гектаров мягкой пахоты. Сейчас его трактор в полной готовности. Нынче механизатор взял обязательство выработать 1000 гектаров. За добросовестный труд, Александра Ивановича Антонова избрали депутатом в районный Совет.

Сейчас в колхозе напряженный момент — подготовка к весне. Александр Иванович готов к ее встрече. Свой трактор и прицепной инвентарь он уже отремонтировал. В эти дни Александр Иванович помогает животноводам бороться за высокие надои молока. В любую погоду он своевременно подвозит корма на ферму, не допускает простое трактора.

Я. ВИШНЯКОВ.
Колхоз «Правда».



СВЕРДЛОВСКАЯ ОБЛАСТЬ.
На строительстве Белоярской атомной электростанции имени И. В. Курчатова электромонтажники ведут работы у главного ввода, прокладывают высоковольтные линии электропередачи.

НА СНИМКЕ: Герой Социалистического Труда А. С. Лебедев в момент монтажа главного ввода.

Фотохроника ТАСС.

В 10 РАЗ ДЛИНЕЕ ЭКВАТОРА

ТАЛЛИН. На Таллинском экскаваторном заводе закончено изготовление двух многоковшовых экскаваторов «ЭТН-124» и «ЭТН-171». Местные инженеры усовершенствовали их конструкции.

Многоковшовые экскаваторы за час прокладывают траншею до 300 метров длиной. Выпускаемые предприятием за годы семилетки машины могут за один месяц прокопать траншею длиной которой в десять раз превышает протяженность экватора.

(ТАСС).

Памятник героям гражданской войны

Село АБАГА (Якутская АССР), (Корр. ТАСС). 10 марта в шести километрах от поселка Абага состоялось открытие памятника бойцам, погибшим во время гражданской войны. 40 лет назад здесь были разгромлены банды генерала Пепеляева. Этим боем завершилась гражданская война на северо-востоке нашей Родины.

«ЛЕНИНСКОЕ ЗНАМЯ»
14 марта 1963 года. 3 стр.

ОЧЕРК Скатилась со счастья вожжа

По давно установившейся привычке Илья Никанорович вернувшись с работы, не торопился зайти в дом. Садился на крыльце, закуривал и, задумчиво потягивая папиросу, вспоминал события минувшего дня, прикидывал, чем ему, как председателю, заняться завтра, какое дело бригадам делать в первую очередь, какое — во вторую. В этот вечерний час одиночества, когда ему никто не мешал, мысли текли свободно, все представлялось особенно ясно.

Сегодня слабым местом колхоза была первая бригада. Вторая и третья уже вовсю пахали, а первая — раскачивалась. И Илья Никаноровичу было от этого как-то не по себе.

За первой бригадой он следил ревниво. И не без основания. Долгое время он, когда еще в Ильичевке вместо первой был колхоз, там председательствовал. Ильичевка была свидетелем первых его успешных шагов, как хозяйственника. Народ там был работающим. И как-то не укладывалось в голове, что первая может отстать.

Сегодня побывал там и удивился, что это так. Хотел на часок — другой задержаться, а пришлось застриять на целый день. Пришлось.

— Кутенок! — после очередной затяжки неожиданно проговорил Илья Никанорович. Он посоветовал правлению сделать в Ильичевке бригадиром?

Илья Никанорович перебирал в уме всех возможных кандидатов. Одного из них, Петра Макарова, он отверг сразу. Макаров любил на горло брать другому, как Леониду Гребешкову, хотя тот работник был хороший, доверить бригаду было боязно, молод еще. Остановился Илья Никанорович на кандидатуре своего заместителя Аркадия Васько. Это был мужик самостоятельный, трезвого поведения, с агрономическим образованием. Только брало Илью Никаноровича сомнение: «Пойдет ли?» Ведь после отчетно-выборного собрания Васько бригаду держится, официально разговаривает. Обиделся или зло затаил — не поймешь. А так человек честный, напористый.

Дверь распахнулась. Свет из комнаты упал треугольником на крыльце, выхватывая из темноты голову Ильи Никаноровича. Председатель очнулся от дум. На улицу вышла жена Елизавета Филипповна и недовольно спросила:

— Ты хоть председатель, а гад! Зачем добро выливашь? Кто тебя просил? Оно за наши собственные деньги куплено. Не на колхозные. Колхозные только ты способен хватать. Себе да жене, да прочей шатингратии — крысам конторским премии выплачивать!

Больно резанули по сердцу последние Петькины слова Илью Никаноровича. Так больно, что на миг захотелось ему схватить за воротник Гапошкина и вышвырнуть из дома. Но он сдержал себя. Раздражение вылилось в крик:

— Вон отсюда к чертовой матери, чтобы вашего духа на стане не было!

Испуганные неожиданным оборотом дела трактористы прошли мимо Ильи Никаноровича на улицу. А он выскочил вслед за ними на крыльцо и, остановившись, посмотрел еще раз на столпившиеся около полевого стана тракторы. Затем не спеша подошел к «Волге», коротко приказал шоферу Анатолию Лихачу:

— В Ильичевку!

Пока собирали, обезездив деревню вдоль и поперек, вторую смену трактористов, да пока отвез их на полевой стан к машинам, поздня пропало.

— Поздня и каких?! Золотых, — жалел сейчас, сидя на крыльце, Илья Никанорович.

В ушах почему-то опять зазвучали слова Гапошкина: «Себе да жене... да крысам конторским премии выплачиваешь...»

За самое большое место Гапошкин задел Илью Никаноровича. Бросив добрегорюю папиросу, председатель достал из кармана портсигар, закурил вторую. И снова мысли потеклитяжелые и мрачные. Заглушая их, отбиваясь от них, как от надоедливых мух, председатель опять подумал вслух:

— Менять Быкова, надо менять. Все равно толку не будет. Загубит бригаду.

Встал вопрос, кому заменить. Кого посоветовать правлению сделать в Ильичевке бригадиром?

Илья Никанорович перебирал в уме всех возможных кандидатов. Одного из них, Петра Макарова, он отверг сразу. Макаров любил на горло брать другому, как Леониду Гребешкову, хотя тот работник был хороший, доверить бригаду было боязно, молод еще. Остановился Илья Никанорович на кандидатуре своего заместителя Аркадия Васько. Это был мужик самостоятельный, трезвого поведения, с агрономическим образованием. Только брало Илью Никаноровича сомнение: «Пойдет ли?» Ведь после отчетно-выборного собрания Васько бригаду держится, официально разговаривает. Обиделся или зло затаил — не поймешь. А так человек честный, напористый.

Дверь распахнулась. Свет из комнаты упал треугольником на крыльце, выхватывая из темноты голову Ильи Никаноровича. Председатель очнулся от дум. На улицу вышла жена Елизавета Филипповна и недовольно спросила:

— Ты что, здесь ночевать собрался? Пойдем ужинать.

— Не хочу, — сердито ответил Илья Никанорович, однако поднялся и пошел в дом.

Всю ночь ему снились странные сны. То Петр Гапошкин потрясал перед его носом кулаками, огромными, как боксерские перчатки. То виделся ему, как наяву, просторный зал клуба, битком набитый колхозниками, приехавшими и пришедшими на отчетное собрание. Вместе с ним в президиуме оказался почему-то хромоногий счетовод Андрейка Кутермин. Андрейка

председательствовал. Объявлял повестку дня, а после выступал:

— А наш председатель товарищ Клабуков вместе с женой своей агрономшей Клабуковой, бухгалтером Толсторенко и касирем Швейниковой — что учудили. Крадучись от всех сами себя будто бы за перевыполнение плана по урожайности премировали. Две тысячи пятьсот рубльиков разделили и не почесались даже.

Каждым словом Андрейка Кутермин будто бульжником бил Илью Никаноровича. А из зала несся рев. Кричали иступленно колхозники:

— Снять его чёртовой матери с председателей! Пусть на рядовых работах помытарится!

Вдруг вместо отчетного собрания превратилось в отчетно-выборное. На нем уже никто не кричал. Не требовал, чтобы сняли его, Клабукова, с председателей. А Илья Никанорович боялся, что кто-нибудь, особенно его заместитель Васько, встанет и расскажет колхозникам о том, что он с женой, да Толсторенко с Швейниковой не хотели выполнять определения народного суда — вносить незаконно начисленную себе премию обратно в колхозную кассу, а отписались бумажкой в суд. Деньги, мол, внесены. С Васько это станет. Он такой ведь поднял этот вопрос на партийном собрании. Пришлось деньги вернуть.

Боится Илья Никанорович. От страха сердце сжалось и куда-то полетело. Потом стало легче.

Снится Илье Никаноровичу голосование. Так явственно, что он видит и запоминает каждое лицо на передних скамьях и протянутые вверх руки. Голосуют за то, чтобы они снова ходили в колхозе был.

Как в кино этот кадр исчезает, а на смену ему лицо Лобикова, секретаря райкома. Лобиков говорит:

— Мы в правлении советовались и решили, что штатного заместителя председателя держать не следует. Вносим это предложение на рассмотрение общего собрания.

— Нет, надо оставить! — кричит Гаврил Житников из зала. Да-моему надо оставить Васько. Честный он человек, от жуликов защита будет. Воровать не смогут, премии себе начислять.

А после председательствующего объявляет, в голосе торжество, что, мол, не вышло повышшему:

— Большинством голосов общего собрания колхозников «Путь Ильи» заместителем председателя избран Аркадий Николаевич Васько.

Илью Никаноровича от обиды душат слезы. Он рыдает. И... просыпается от того, что жена его толкает в бок.

— Илюша, — тревожно говорит она, — проснись. И упроснувшись уже спрашивает:

Что с тобой? Ты плакал.

Илья Никанорович прикладывает руку к груди. Сердце бьется бешено, как будто он долго — долго бежал.

— Все из-за тебя, — сердито ворчит он неизвестившей жене. Задала одна — машину, да машину тебе подай. Премию, мол, мы должны получить.

— Ты опять за старое, — рассердилась жена.

— Небось старое вспомнишь, если оно новым концом обрачиваются. И во сне даже эти прошедшие отчетные снятся.

Утром Клабуков созвал заседание правления, рассказал об обстановке в первой бригаде и внес предложение направить туда, в Ильичевку, бригадиром Аркадия Васько.

Когда он называл фамилию заместителя, тот от неожиданности вздрогнул и зло посмотрел на председателя.

— А что скажет Аркадий Николаевич? Согласен ли он? — спросил член правления Никон Утенков.

— Шо я какую?! — переспросил огромный Васько. Он нервно мял в руках кепку. — Якажу, что наш голова Клабуков решил от меня избавиться. Зло на меня затянуло за то, что я его заразил премией незаконно вернувшись колгоспу. Вот и истит. Решил отправить меня в первую бригаду, чтобы побыстрее мне под одно место коленкой дать. Не выйдет. Лучше расчет.

Сказал и, рубанув рукой воздух, вышел из кабинета председателя.

«И этот туда же» — печально подумал Илья Никанорович. Он то краснел, то бледнел. Его бросало то в жар, то в холодный пот. От волнения даже не мог найти кармана, чтобы вытащить портсигар и закурить.

— М-да, — наконец промолвил он, обращаясь за сочувствием к членам правления. — Что же будем делать? Ведь бригадир позарез нужен. Придется, товарищи, другую кандидатуру подыскивать. Подумайте каждый — кого.

Поговорив еще минут с десятью, правленицы разошлись каждый по своему делу. Илья Никанорович опять поехал в первую бригаду. В машине он рассуждал сам с собой: «Бригадир позарез нужен. Васько это знает, а не пошел. На личные счеты все свед, мерзавец. А почему он, собственно, мерзавец? Ведь он может так думать. Может. Значит авторитет мой тово, подмоченный. Значит...»

И он вспомнил слова своего старого, с фронтовых лет, друга, Гаврилы Заркова, сказанные после отчетного собрания.

— Да, Илья, скатилась со счастья вожжа. Трудно тебе будет. Потерял ты на народа уважение.

«Впору хоть уходи» — вертелась мысль в голове. Но он отогнал ее и вслух, обращаясь к Лихачу, произнес:

— Мы еще поработаем. Лихач согласно кивнул головой.

М. ТРОФИМОВ.



Самая большая в мире шахта

КРИВОЙ РОГ. (Корр. ТАСС Г. Бурейко). Строители и монтажники, сооружающие мощную шахту «Артем» № 1, одержали большую победу. Здесь началось опробование механизмов нового горнорудного предприятия. Заканчивается монтаж кранов и сколов. Горняки дали слово выдать первые тонны руды в этом месяце.

Новая шахта — это первая очередь самого большого в мире горнорудного предприятия, которое сооружается на руднике имени Кирова. Оно будет давать ежегодно 12 миллионов тонн железной руды, почти вдвое больше, чем добывалась Кривбасс в 1913 году.

— ◎ —

Ценные пособия

СЕРИИ многокрасочных учебных плакатов получат в ближайшее время учащиеся школ и курсов механизаторов сельскохозяйственного производства. Массовым тиражом их выпускает Министерство сельского хозяйства Российской Федерации.

На тридцати листах издаются плакаты-пособия, показывающие устройство и способы регулировки навесных и прицепных сеялок для посева колосовых культур, гороха и кукурузы. Другая серия — в 22 листах — посвящена машинам и установкам для механизации производственных процессов на фермах. На 24 печатных листах показаны гидравлические агрегаты и навесные устройства тракторов.

— ◎ —

Советы изобретателей на селе

РИГА. При Прейльском производственном колхозно-совхозном управлении создан совет Всесоюзного общества изобретателей и rationalизаторов. Он объединяет все сельские организации изобретателей и rationalизаторов района. В него вошли председатели передовых колхозов, агрономы, зоотехники, передовые механизаторы.

ЖЖЖ

Обская нефть

ТЮМЕНЬ. К востоку от города Ханты-Мансийска на болотистой низине протекают речки Малый и Большой Балык, которые впадают в Обь. Здесь работает нефтегазодобывающая экспедиция. Она уже пробурила много скважин, из которых пошла нефть. Усть-Балыкское месторождение — одно из богатейших в области. Тут обнаружена нефть в пяти горизонтах.

Под церковным надзором

Неизвестная страница биографии А. С. Пушкина

Новые материалы, характеризующие духовную окунь Свято-горского монастыря над гениальным русским поэтом Александром Сергеевичем Пушкиным в период его ссылки в Михайловское, обнаружены в Псковском архиве и архиве этого монастыря.

На научном заседании в Московском музее Пушкина о них доложил Семен Степанович Гейченко, директор Государственного заповедника «Пушкинские горы».

Все одиннадцать монахов во главе с двенадцатым — игуменом Свято-горского монастыря Ионой, под духовную окунь которых был отдан царским правительством в 1824 году Пушкин, были сосланы в этот монастырь за пьянство, воровство, блуд, буйство и другие проступки, «позорящие их сан».

В Свято-горском монастыре

Школьники-вечерники

Летом 1955 года получили аттестаты зрелости в нашей школе первые выпускники десятого класса. С того времени ежегодно седьмые и десятые классы оканчиваются два, три десятка рабочих. Сегодня многие из них получили высшее и среднее специальное образование или учатся сейчас. Окончили Уральский политехнический институт бывшая работница тяговой подстанции Нина Устинова, Новосибирскую межобластную партийную школу работающей сейчас секретарем партийного комитета совхоза «Трудармейский» Василий Матвеев, стал врачом Михаил Николаев. Работница Трудармейского хлебоприемного пункта Надежда Примак будет учительницей — она учится в Кемеровском педагогическом, а Владимир Шахов инженером. Он выбрал Барнаульский политехнический институт. Шоферы совхоза «Трудармейский» Кирилл Сурнаев и Николай Изосимов — студенты-заочники Барнаульского сельхозинститута. Учатся и другие.

В этом учебном году к сдаче экзаменов за восемь классов готовится 21 ученик, а сдавать экзамены за курс средней школы будут 35 десятиклассников. Это работница товарной конторы ст. Трудармейская коммунист Евдокия Меновщикова, работники связи коммунист Василий Федоров, рабочие совхоза комсомольцы Александр Комардин и Виктор Дериземля, стрелочки Мария Луценко, работница аптеки Любовь Соколова и другие. У всех одно желание: учиться дальше.

В начале учебного года в школе было 162 учащихся. Сейчас учится 151. Нужно сказать, что в этом учебном году безуважительных причин из школы выбыло 4—5 учащихся. А в среднем число обучающихся по школе увеличивается за последнее время ежегодно на 20—30 человек. В школе работает шесть основных классов и три с ускоренным обучением. Успевает большинство. Проведение консультаций дает возможность восполнить пробелы в усвоении программного материала тем учащимся, которые имеют по тем или другим предметам отставание, или не смогли посещать уроки полностью из-за простояний всей недели.

Графики работы на каждый

месяц учащиеся предоставляют классным руководителям. Это позволяет учителям быть в курсе рабочего распорядка каждого. Кроме того, составление графиков работы руководители ряда (правда еще не всех) предприятий и организаций согласовывают со школой.

Учащиеся, хозяйствственные руководители, секретари партийных организаций хорошо знают о льготах для учащихся без отрыва от производства, установленных Постановлением Совета Министров СССР и большинство их следят за его выполнением.

В декабре 1962 года на общем собрании учащихся школы избран штаб активистов школы. Он состоит из семи человек. В нем — секторы: посещаемости, порядка, культурно-массовый печати и хозяйственный. На мой взгляд этот штаб (руководит им ученик 10 класса Анастас Воротнев) делает большую и очень полезную работу. Члены штаба помогают учителям держать более тесную связь с предприятиями, классом, отдельными учениками, семьями. Штаб помогает быстрее создавать единый коллектив.

Есть у нас творческий ученический суд, который проводит большую воспитательную работу. Ведь, как говорят, «в семье не без угла». Находятся и такие ученики, которые не прочь пойти с урока кино, плохо готовятся к урокам и так далее. Вот тут-то и приходит на помощь школе товарищеский суд. Правда, до суда дело доходит редко, но когда в суде разбирается «дело» нерадивых восемнадцати, придается большинство учащихся школы.

Позволю себе заметить, что наши школьники-вечерники много делают для создания нормальных условий работы школы. Помогая быстрее закончить пристройку, они сами штукатурили, оборудовали электропроводку, красили полы, белили и так далее, и все на общественных началах. И сейчас подготовка здания к новому учебному году не обходится без их активной помощи. Укладка в штабеля кирпича, копка траншей под фундамент, разборка старого помещения стали неотъемлемым делом их самих.

Возможно это отрицательно влияет на их производственные дела? Нет. Производство остается главным в жизни этих людей. Только в него вносятся элементы нового, разумного, дающего возможность повысить производительность труда на основе полученных знаний, роста сознательности и чувства

ответственности.

Коллектив учителей у нас небольшой. Пять человек — работники только вечерней школы и шесть совместителей, т. е. учителей, привлеченные из других школ. Коллектив дружный и работоспособный. Семь человек с высшим образованием и из одиннадцати — десять с большим стажем педагогической работы.

Специфика работы со взрослыми заставляет перестраиваться в работе, искать новое.

Ведя программы детской школы, методы работы в ней, механически переносимые во взрослую, становятся просто помехой, тормозом. Возможно только их творческое применение. Наш девиз: «Знания — на уроке, самые минимальные по объему домашние задания, изучение особенностей производства». Встречаются своеобразные трудности. Вот над разрешением их и работают учителя, накапливая по частям опыт работы со взрослыми учащимися. Безусловно, все новое, первое в педагогической практике находит свое отражение в работе учителей. Но многое нужно искать самим, находить и применять.

Многое сделано коллективом учителей, учащихся, предприятиями и организациями для улучшения работы школы. Но сделать нужно еще немало. Прежде всего районо необходимо принять школу взрослых на общих основаниях для всех школ, а не на положения «пасынка», как это имело место в бывшем Прокопьевском районе. Проверять ее работу, оказывать методическую помощь.

Наши задачи на ближайшее время. Укомплектовать на новый учебный год школу без учителей-совместителей. Решить по-деловому вопрос о даче второй специальности учащимся. Нужно оказать помощь в выполнении народно-хозяйственного плана по приему учащихся на новый учебный год 250 человек, организовать трудустройство неработающих учащихся, пополнить школу учебно-наглядными пособиями, оборудованием, инвентарем, построить и оборудовать кабинеты физики и химии.

Нас очень волнуют все эти вопросы, опыт работы других вечерних школ. Хотется, чтобы это письмо послужило началом большого разговора об обучении школьников — заочников и вечерников.

П. ФОМИЧЕВ,
директор школы.

С. Трудармейское.

ИЗ РАЗНЫХ СТРАН

Международная весенняя ярмарка в Вене

ВЕНА. 10 марта здесь открылась традиционная Международная весенняя ярмарка. В ней, наряду с многочисленными австрийскими фирмами, участвуют фирмы промышленные, торговые и иные организации 24 стран.

Советская организация «Интурист» устроила на ярмарке выставку, дающую наглядное представление о туризме в СССР.

— ◎ —

Ж. Бидо арестован

ЛОНДОН. (ТАСС). Главарь нацистов Жорж Бидо был арестован 10 марта в баварском городе Штайнбахе. Об этом сообщил министр внутренних дел Баварии Генрих Юнкер, заявление которого распространено агентство Рейтер.

— ◎ —

Подозрение в сочувствии

НЬЮ-ЙОРК. (ТАСС). Власти Соединенных Штатов открыто преследуют американцев кубинского происхождения, которые сочувственно относятся к свободной Кубе.

«Американская комиссия по оказанию помощи американцам иностранного происхождения» заявила, что на днях иммиграционные власти вызвали на допрос двести американцев кубинского происхождения, подозреваемых в сочувственном отношении к новой Кубе.

— ◎ —

КОРОТКО

● 10 тысяч жителей в одном из пригородов Сингапура остались без крова в результате сильного пожара, уничтожившего около тысячи домов.

● В американской средней школе г. Белпорта произошел взрыв, вызвавший сильный пожар. От удара пострадало 50 школьников. Причина взрыва пока не установлена.

● Население Западного Берлина уменьшилось в 1962 году на 14,5 тыс. человек по сравнению с 1961 годом и составляло в конце 1962 года 2 миллиона 174 тыс. человек.

(ТАСС).

Кенсингтонский камень

ИСТОРИЮ Северной Америки доколумбовых времен, наверное, пришлось бы переписывать заново, если бы знаменитый Кенсингтонский камень, найденный в 1898 году в штате Миннесота, был признан подлинным памятником древности.

Находка вызвала немалое смятение умов. Еще бы! Рунические письмена на камне извещали о том, что на североамериканском континенте европейцы побывали еще в 1362 году.

Больше десятка лет шли ожесточенные споры ученых после того, как фермер Олаф Оман и его сын Ивард выкопали на своем земельном участке этот загадочный камень. Его возили даже в Европу, чтобы сравнить с норвежскими памятниками древности. Потом было выдвинуто мнение, что надпись сочинили и выбили на камне двоюродный брат фермера и местный священник Фогельбальд. Но некоторые ученые сомневаются в достоверности этой версии.

Зам. редактора М. Н. ТРОФИМОВ.

Гр-н Савочкин Алексей Иванович, проживающий в пос. Ст. Бачаты, ул. Кузбасская, дом № 20, возбуждает дело о распоряжении брака с гр-кой Клавдией Марией Александровной, проживающей в Кемеровской области, Промышленновском районе, с. Калинкино.

Дело будет слушаться в Беловском районном суде.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: г. Белово, партком совхозно-колхозного производственного управления. Телефон редакции — 1-07.